

新华社北京10月20日电 国家统计局20日发布数据显示,初步核算,前三季度中国国内生产总值(GDP)1015036亿元,按不变价格计算,同比增长5.2%。

分季度看,一季度GDP同比增长5.4%,二季度增长5.2%,三季度增长4.8%。

农业生产形势较好,工业生产较快增长,服务业平稳增长。前三季度,农业(种植业)增加值同比增长3.6%,全国夏粮早稻产量比上年增加

19万吨,秋粮生产总体稳定,全年粮食有望再获丰收;全国规模以上工业增加值同比增长6.2%;服务业增加值同比增长5.4%。

市场销售稳步增长,制造业投资较快增长,货物进出口持续增长。前三季度,社会消费品零售总额365877亿元,同比增长4.5%;制造业投资同比增长4.0%;货物进出口总额336078亿元,同比增长4.0%。

核心CPI连续回升,就业形势总体稳定,居民收入平稳增长。前三季度,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.1%,扣除食品和能源价格后,核心CPI同比上涨0.6%,涨幅比上半年扩大0.2个百分点;全国城镇调查失业率平均值为5.2%;全国居民人均可支配收入32509元,同比名义增长5.1%,扣除价格因素实际增长5.2%。

总的来看,前三季度稳经济政策举措接续发力,主要宏观指标总体平稳,经济运行保持稳中

有进态势,高质量发展取得积极成效。

▶(下转8版②)

## 高质量发展取得新的历史性成就 ——从“十四五”看中国答卷

新华社记者 魏玉坤 邹多为

“十四五”规划收官在即。“十四五”期间,以习近平同志为核心的党中央统揽全局、领航掌舵,全国上下勠力同心、众志成城,坚定不移办好自己的事,用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业,中国答卷举世瞩目,中华民族伟大复兴势不可挡。

### 保持定力 扎实推动高质量发展

前三季度,国内生产总值(GDP)同比增长5.2%!

10月20日发布的这一经济增速,彰显中国号巨轮顶住了外部压力,继续展现强大韧性。

潮头掌舵,扬帆奋楫。

“党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证,在关键时刻、重要节点,党中央及时研判形势、作出决策部署,确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远。”这是对新时代以来党领导经济工作实践的精辟概括,是全国上下最大的共识。

面对不确定性,最重要的就是集中精力办好自己的事。

“十四五”期间,世界百年变局加速演进,改革发展稳定任务之艰巨前所未有。全国上下积极作为、攻坚克难,扎实推动高质量发展,中国式现代化阔步前行,经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就。

“量”上连跨新台阶——

110万亿元、120万亿元、130万亿元……“十四五”以来,中国经济总量接连跨过新关口,预计到今年底有望达140万亿元左右。

从经济增量上看,“十四五”时期预计超过35万亿元,相当于“再造一个长三角”,超过世界排名第三国家的经济总量。

多家外媒刊文,高度评价“十四五”中国经济发展成就,认为超出预期。

在世界发展舞台上,中国力量愈发彰显。

“十四五”前4年,中国经济增速平均达到5.5%,在世界主要经济体中名列前茅;中国对世界经济增长的年均贡献率保持在30%左右,是世界经济发展最稳定、最可靠的动力源。

“质”上实现新突破——

近期,两则消息引人关注:马来西亚的亚洲航空公司正洽谈采购C919客机,柬埔寨国家航空有限公司拟采购20架C909飞机。

国产大飞机“出海”,彰显大国重器的技术硬实力。

第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水,全球第一座第四代核电站石岛湾基地投入商业运行;研发人员总量居世界第一;今年全球百强科技创新集群数量达到24个、连续3年位居全球第一……“十四五”期间的一个又一个“第一”,见证创新驱动发展步伐铿锵。

习近平总书记深刻指出,市场资源是我国的巨大优势,必须充分利用和发挥这个优势,不断巩固和增强这个优势。

改革,伟大时代的勇毅之举,发展进步的动力之源。

经过40多年改革,容易的、皆大欢喜的改革已经完成了,剩下的都是难啃的硬骨头。“十四五”时期是聚力改革攻坚的重要历史交汇期。

中国超大规模市场华丽转身:

2021年至2024年,内需对经济增长平均贡献率达86.8%。其中,最终消费支出平均贡献率为59.9%,比“十三五”时期提高11.1个百分点。纵深广阔的经济版图上,中国稳居全球第二大消费市场、第一大网络零售市场。

“十四五”以来,中国经济向上生长、向好突破,还有更多注脚:

单位GDP能耗4年累计降低11.6%,新能源汽车产销量保持全球第一;京津冀、长三角、粤港澳大湾区三大动力源地区引领作用持续增强,经济体量占全国40%以上;货物贸易规模年均增长8.0%,第一大国地位更加稳固;累计建成超过10亿亩高标准农田……

国际货币基金组织发布报告指出,中国经济正逐步向更高质量、更加平衡、更具可持续性的增长模式转变。

### 勇立潮头 全面深化改革开放

市场准入制度是我国社会主义市场经济基础制度之一。针对隐性壁垒仍存,地方保护花样翻新等顽疾,市场准入制度改革突出问题导向,往深水区持续攻坚。

今年发布的新版市场准入负面清单再次“瘦身”,清单事项数量由2022年版的117项缩减至106项。清单之外,各类经营主体皆可依法平等进入。

改革,伟大时代的勇毅之举,发展进步的动力之源。

“直面矛盾问题不回避,铲除顽瘴痼疾不含糊,应对风险挑战不退缩,奋力打开改革发展新天地。”习近平总书记明确要求。

改革越深入,对开放的水平要求就越高;开放水平越高,对改革的促进作用就越大。

“十四五”期间,面对经济全球化遭遇逆流,单边主义、保护主义抬头,中国坚定不移推进高水平对外开放。

制造业领域外资准入限制措施全面“清零”,服务业领域开放试点有序开展;

▶(下转8版①)

聚焦构建高水平社会主义市场经济体制,开展新出台政策与宏观政策取向一致性评估,施行《公平竞争审查条例》,出台实施民营经济促进法,纵深推进全国统一大市场建设;

围绕促进人与自然和谐共生,启动全国碳排放权交易市场,推进生态环境标准制修订,健全生态环境保护督察工作体制机制,分级分类建设美丽中国先行区;

着眼于不断实现人民对美好生活的向往,健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社保制度,放开放宽除个别超大城市外的落户限制,逐步推行免费学前教育,实施渐进式延迟法定退休年龄;

5年间,重点领域改革“向最难之处攻坚”,一系列改革“组合拳”集中推出,党的十八届三中全会提出的改革目标任务总体如期完成。

以经济体制改革为牵引,党的二十届三中全会部署的300多项改革举措渐次推出,进一步全面深化改革不断向广度和深度进军。

“直面矛盾问题不回避,铲除顽瘴痼疾不含糊,应对风险挑战不退缩,奋力打开改革发展新天地。”习近平总书记明确要求。

改革越深入,对开放的水平要求就越高;开放水平越高,对改革的促进作用就越大。

“十四五”期间,面对经济全球化遭遇逆流,单边主义、保护主义抬头,中国坚定不移推进高水平对外开放。

制造业领域外资准入限制措施全面“清零”,服务业领域开放试点有序开展;

▶(下转8版①)

## 前三季度湖南进出口总值3964.6亿元 连续4个月实现正增长

湖南日报10月20日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 苏立)记者今天从长沙海关获悉,今年前三季度湖南省对巴西进出口总值3964.6亿元,其中出口2383.6亿元、进口1581亿元。增速逐季回升,6月至9月连续4个月实现正增长,增幅分别为14.4%、1%、0.9%、2.9%。

全省前三季度有进出口实绩企业7825家,同比增加7.5%。其中,生产型企业3120家,贸易占比49.3%。在各项稳外贸政策的推动下,前三季度全省生产型企业进出口同比增长8.6%,长沙比亚迪、蓝思科技、三一重工、铁建重工、湘钢、惠科光电等增势较好。

前三季度,湖南对118个国家和

地区进出口实现增长,贸易规模超100亿元的伙伴数量达14个。从新兴市场看,对东盟、非洲、中东分别进出口738.3亿元、445.2亿元、248.4亿元,同比分别增长11%、19.4%、1.8%,东盟

稳居我省第一大贸易伙伴,我省对非贸易规模稳居中西部第1位。在大宗商品交易带动下,前三季度我省对巴西进出口211.5亿元、同比增长6.8%。

出口产品“含金量”持续提升。前三季度,全省出口机电产品1377.7亿元,同比增长3.2%,约占整体出口的六成。其中,出口汽车(包括底盘)238亿元、同比增长17.6%,以电动汽车、锂电池为代表的“新三样”产品出口139.1亿元、同比增长77.4%。与新质生产力密切相关的高技术产品出口同比增长28%,占比提升至12.2%。轨道交通装备、专用装备等高端装备出口同比增长31%。

长沙市前三季度进出口2119.1亿元,同比增长3.2%,占全省比重提升至53.5%。半数市州保持正增长,湘西土家族苗族自治州、张家界进出口同比分别增长50.3%、149%。

### 非凡“十四五”

扛起省域副中心城市历史担当,过去5年——

## 衡阳GDP年均增速位居全省第二

从2020年的  
3508.5亿元  
增长至2024年的  
4491.7亿元  
年均增速6%  
位居全省第二

1个国家先进  
制造业集群  
2个国家中小  
企业特色产业  
集群  
8个省级先  
进制造业和中  
小企业特色产业  
集群

地区生产总值  
从“十三五”  
末的1.81优  
化至2024年上  
半年的1.61  
稳居全省第一  
城乡居民  
可支配收入比  
连续4年上榜  
全国先进制造  
业百强城市、全国  
数字百强城市和全  
国“城市科技创  
新竞争力”百强

制图/刘铮铮

湖南日报10月20日讯(全媒体记者 周怡然)今天,湖南省“十四五”答卷系列主题新闻发布会衡阳专场在长沙举行。会议透露:“十四五”以来,衡阳地区生产总值由2020年的3508.5亿元增长至2024年的4491.7亿元,年均增速达6%,位居全省第二,展现出强劲的发展动能。

过去5年,衡阳锚定“三高四新”美好蓝图,大力实施“制造立市、文旅兴城”发展战略,加快构建具有衡阳特色的现代化产业体系。衡长株潭特高压输变电装备产业集群获评国家先进制造业集群,盐卤化工产业集群和铜铅锌材料产业集群获评国家中小企业特色产业集群,累计培育了包括智能视听产品、钢管深加工等在内的8个省级先进制造业和中小企业特色产业集群。衡阳连续4年上榜全国先进制造业百强城市、全国

数字百强城市和全国“城市科技创新竞争力”百强,成为湖南打造国家重要先进制造业高地的主力军。

在巩固传统产业优势的同时,衡阳积极布局新赛道,构建“稳五进三布二”现代化产业格局。智能衡器计量、资源循环利用、数字经济三大新兴产业迅速发展,智能衡器计量被列为全省第13条重点产业链,“衡州大道数字经济走廊”已吸引4862家企业入驻,成为省内重要的数字经济集聚区。前瞻布局人形机器人、商业载人航天两大未来产业,润泽科技在衡阳建设14万平方米的人形机器人产业园,衡阳上市公司美湖股份人形机器人核心组件,已供应给腾讯、蚂蚁机器人;在商业载人航天产业上,推动北京穿越者载人航天科技公司在衡阳落子布局。

▶(下转8版③)

(相关报道见2版)



娄底优特钢项目  
助力产业升级

10月20日,娄底经开区,湖南瑞创新材料科技有限责任公司45万吨优特钢深加工项目加快推进。该项目建成后,将重点服务高端耐磨钢、不锈钢等特种材料加工,助推钢材产业升级,为娄底高质量发展注入新动能。

吴永华 摄  
(湖南图片库)

## 湖南出台 首部省直管土地资产处置办法

湖南日报10月20日讯(全媒体记者 于森 通讯员 律宵)记者从省自然资源厅获悉,《湖南省省直管土地资产处置办法》(以下简称《办法》)近日经省政府常务会审议通过并印发实施,标志着我省省直管土地资产处置工作进入规范化、体系化新阶段。

开展省直管土地资产处置是省政府代理履行所有者职责的体现,也是我省土地资产管理的一项特色工作。机构改革以来,省自然资源厅为208批、190家单位量身定制处置方案,通过多元处置方式盘活土地2.7万亩,显化资产价值超233亿元,为省级财政创收35.6亿元。

然而,原有的处置政策文件分散、

部分效力层级低甚至失效,导致职责不清、程序不畅。面对新发展需求,出台系统性、管总的规范性文件势在必行。《办法》的制定旨在为省直管土地资产处置立规矩、明路径,确保工作有章可循、有规可依,为城市更新、新质生产力发展、省级财源建设提供政策支持。

《办法》系统确立了保留划拨、出让、作价出资(入股)、租赁、收回和五年过渡期政策等六种处置方式,清晰界定各类情形的适用路径,为企业事业单位盘活利用土地资产提供了清晰的“政策工具箱”和“操作说明书”。

针对企业改制重组、转型升级中的土地资产处置难题,《办法》展现出高度灵活性:支持省属国有企业以作价出资(入股)方式盘活工业、科研、文化等存量土地;允许符合条件的项目享受五年过渡期政策,发展新产业、新业态。同时,通过打造“申请—核查—评估—审批—处置—登记”全流程线上管理闭环,大幅提升审批效率和服务效能。

## 河声岳色里,百年兴衰中

3版

## 逐浪数字蓝海 提升监督质效

——岳阳市检察机关推进数字检察工作纪实

4版